

淄博经开区
孝妇河湿地
公园



强富美优
看经开

“未来之城”从未来走来



淄博经开区新建产业园区主体建筑提前完成封顶。



淄博经开区起步区从西往东看效果图



淄博经开区起步区西北角鸟瞰效果图

12月的阳光洒在孝妇河清澈的水面上，金黄色的芦苇倒影随风摇曳，发出沙沙的声响。随着2022年进入尾声，孝妇河畔的淄博“未来之城”正以日渐清晰的轮廓，从未来走来。

回看城市发展脉络，作为组团式城市的淄博，长期受制于南北狭长的城市空间，中心城区不突出，辐射力和凝聚力远不及集中式城市。2020年4月，淄博对功能区进行调整优化，将淄博经开区管理范围由周村区北郊镇调整至主城区南部区域，辖南定镇、傅家镇、沭水镇和南郊管区、双杨管区、罗村管区。

地处张店、周村、淄川三区交界地带，这里曾经是传统工矿产业发展的先行区，随着新旧动能转换创新发展，该区域关停一批涉及水泥、化工、建材等“散、乱、污”企业，形成大量低效利用的建设用地。现如今，承担起了为全市主城“提质增效”的使命。

围绕打造淄博的未来之城、绿色之城、活力之城、产业新城的功能定位，坐拥地利的淄博经开区迎来深层次、全方位、结构性的变革。

回顾改革开放四十多年的中国城市化历程，会发现每一波明星城市的崛起，自身区位的“地利”很重要，踩准了时代节拍的“天时”更为重要。

作为淄博拥河发展、城市功能布局的核心区域，淄博经开区还链接省会经济圈、济淄一体化、齐鲁科创大走廊等一系列省市重大战略。根据规划，淄博经开区将重点发展环境友好型的先进制造业、新能源新材料、数字经济以及高端服务业，打造老工矿区转型升级先行区、“四强”产业主要承载区、现代城市形态示范区，成为有效链接主城区提质增效和产业支撑的崭新区域。

国际顶级咨询团队参与规划、“饱和式”开发模式、“1333”发展思路等厚积薄发的顶层设计，让这片存在于三个区交界的热土，在不断焕新中迎来“逆生长”。不过，这样的“逆生长”并没有将产业凌驾于一切，而是在充分规划产业发展的基础上，统

筹考虑基础配套、品质民生、城市管理综合功能，这也高度契合了建设“实力强、群众富、城市美、生态优”新淄博的城市愿景。

以“强富美优”为城市愿景，淄博经开区版“3510”发展目标也于近日落地：用3年左右的时间，实现主导产业聚链成势、塑形铸魂，“未来之城”建设有质、打造成为区域服务业新高地，力争进入全省开发区前50名；用5年左右的时间，一体推进三大主导产业形成百亿级产业集群，生活性服务业和生产性服务业蓬勃发展，城市能级大幅提升，力争进入全省开发区前30名；用10年左右的时间，基本建成“未来之城”，在全国、全省中有影响力、辐射力，在全市产业发展、城市功能中成为全市重要的“极点”，跻身山东经开区第一方阵。

天时地利加持下，“未来之城”从未来走来：“九横十三纵”路网体系建设基本完成，全域公园城市成效初显，财政投入“变现”为更多群众“看得见”“摸得着”的实惠，民生资源由紧平衡向优供给、由保基本向高品质转变。

无论有什么样的天时地利，人永远都是最关键的因素。有人把一手好牌打烂，也有人把一盘死棋走活。淄博经开区高歌猛进的背后，离不开干事创业的队伍。

大干快上，经开作为。9月4日，建筑面积15600平方米的淄博经开区北方医疗器械产业园一期东区A座封顶，比原定施工工期提前15天；3天后，该项目一期西区3个单体提前30天封顶……园区建设速度一次次被刷新，在淄博经开区其他产业园区陆续上演。

高质量发展的赛道上，等不起也慢不得，唯有“快”字当头，才能实现弯道超车。

10月11日，2022年淄博市（经开区）招商引资项目集中签约仪式暨科创制造示范园区集群开工仪式上，企业家再次成为舞台的主角。梅卡曼德（北京）机器人科技有限公司总经理魏

立龙表示，落户淄博经开区后，还要将上下游合作伙伴引入园区，“打造具备完整产业链的世界级智能机器人产业集群”。这样的归属感，引来了现场企业家的强烈共鸣。

以商招商的环境，在淄博经开区已厚积成势。

即将过去的2022年，淄博经开区干事创业的氛围浓厚，招商引资工作成绩异常抢眼：今年1—10月份，新引进市外投资过亿元项目21个，年度目标完成率116.7%，资金到位率19%；累计到位省外资金29.8亿元，年度目标完成率119.2%；预计全年新引进过亿元项目28个，年度目标完成率156%；累计到位省外资金38亿元，年度目标完成率152%……全面起势的淄博经开区，进步的势头在全市各经济指标中也有所体现：3项增速排名全市前三，6项超全市平均增速，固定资产投资增速预计列全市第1位。

十年大计已绘就，“未来之城”的兑现，重在一张蓝图干到底，一茬接着一茬干。经过两年多的奋斗，淄博经开区的党员干部更有奔头也更有劲头了。12月上旬的淄博经开区工作务虚会，从抓谋划、抓落实、带队伍三个方面，就如何解决“干什么”“怎么干”“如何保障”的问题，对党员干部能力素质提升提出了具体要求，并要求各级各部门尽快拿出2023年全区和分管领域的工作清单，设置科学合理的工作目标……一批又一批建设者在这片热土上接过“施工图”，书写新的传奇，见证新的历史。

“未来之城”，正从未来走来。

大众日报淄博融媒体中心记者 王继洋



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
更多专题内容